2023年6月1日(星期四) 香港

香港**文匯郭**WEN WEI PO



政府擬立法 涵三界別23類從業員 違例最高囚3月

社福教育醫療界 遇陰知識制學報

香港近年接連爆出嚴重虐兒 個案,引起社會各界關注。香 港特區政府擬制定強制舉報虐 待兒童條例草案,建議設立強 制舉報機制,明確要求23類 經常接觸兒童的社福、教育 和醫療衞生界從業員,若工 作期間有合理懷疑相信兒童 受身體傷害、性侵犯,嚴重 或重複威嚇和被忽視,有關 從業員必須舉報,否則可能 面對監禁3個月及罰款5萬元 的刑罰。草案亦為強制舉報 者提供法定免責辯解及法律 保障,草案將於明日刊憲。相 關從業員認同立法原意,但希 望政府就相關情節提供更清晰 定義,以及設立專門法律諮詢 平台,以免誤墮法網。

◆香港文匯報記者 張弦



獲特許可在全國各地發行
2023年6月
48970011360013

學別年四月十四十九芒種
多雲縣雨 天氣酷熱
氣溫27-33℃ 濕度70-95%

港字第26723 今日出紙2疊7大張港售10元

文匯報 香港仔

(852)60668769
(852)60668769
(852)60668769
(852)60668769

政府指定刊登有關法律廣告之刊物

◆特區政府擬立法強制社福界、教育界及醫療界專業人士,工作期間舉報虐待或疏忽照顧兒童事件。圖為一對父母與子女在海傍遊玩。

香港文匯報記者曾興偉 攝

十十一區政府去年公布的諮詢文件,建議強制舉報 十十一涵蓋三個界別,昨日勞工及福利局明確交代 有關界別,涵蓋 23類經常接觸兒童的專業從業 員,包括社工、牙醫、教師、藥劑師等。該機制規 定,相關從業員工作過程,懷疑兒童受身體傷害、 性侵犯,嚴重或重複威嚇而感到恐懼,或者嚴重或 重複被忽視,必須在切實可行的範圍內盡快舉報; 由另一兒童造成的傷害,或意外導致的損傷,不屬

草案規定,若強制舉報者未有履行既定責任,面臨的刑罰最高可被判3個月監禁及罰款5萬元。

為兩種情況提供免責辯解

條例草案亦會為強制舉報者提供法定免責辯解, 當中涉及兩種情況:

其一為強制舉報者延誤舉報是為了保障該兒童 的利益。消息人士舉例指,若有一名十六七歲女 童遭受性侵犯,當事人表示不願意舉報,被其求 助的社工需要先安撫該名女童的情緒,安排其搬 離處所遠離施虐者,之後再進行舉報,一切行為 是為了保障該女童的利益,即使受害女童仍是不 願意舉報,該社工還是要遵從法例規定進行舉 報,否則需負刑罰,「如果女童覺得會被人指指 點點而不想社工舉報,社工肯定都要舉報,才會 有專人介入、對女童進行支援,這才是對她有利 的###

另一種情況為強制舉報者合理相信有另一名強制舉報者,已經為該兒童作出舉報。消息人士舉例指,若一名下午班老師發現見到兒童身上有清晰的嚴重受害痕跡,作為強制舉報者應盡快上報,不過該名老師可向上午班的老師求證是否已經舉報,若確認已舉報,可不需進行重複的舉報工作,不過若不能確定狀況,情願「報多一次好過不報」。

立法保障兒童阻嚇施虐者

消息人士表示,法例要求舉報者盡快舉報, 但由於不同個案的情況有所不同,不會強制 「劃線」舉報的時間。例如兒童受虐打,「一 刻不能等」需即時舉報。不過,業界發現小朋 友有驚恐情況,可能需要更多時間了解情況, 或者需要先解除兒童面對的風險,則可以獲辯 護延後舉報,重申法例要求「強制舉報者」於 實際可行下舉報。

消息人士強調,機制的目的是希望一些有質素

的從業者識別、發現嚴重虐待兒童的個案,亦希望達至阻嚇施虐者的效果,讓這些施虐者知道社會上會多了不少人監視他們的行為,令他們的行為收斂,減少虐兒事件的發生,以保障更多兒童的身心健康。

條例草案將在明日刊憲,並於6月14日提交立法 會進行首讀和二讀,發言人強調政府會全力配合立 法會審議工作,希望可以盡快通過草案。



◆香港保護兒童會院舍「童樂居」早前被舉報, 有職員帶幼童到露天遊樂場嬉戲時施以虐待。

~是的 資料圖片

業界倡輕案先輔導對兒童較好

香港文匯報訊(記者文森)香港特區政府 擬制定強制舉報虐待兒童條例草案,把社 工、教師及醫護等23類人士列為強制舉報 者,若未有履行舉報責任,將面對最高3個 月監禁及罰款5萬元。相關業界認為,強制 舉報是好事,但憂心矯枉過正,前線人員為 避刑責,不論事態是否嚴重,一律報警處 理,造成警力浪費,建議政府釐清條例細則 及情節。

憂社工為自保大小案一律舉報

香港社區組織協會副主任施麗珊昨日對香港文匯報表示,強制規定舉報虐兒個案是好事,能及時保護兒童身心安全,但擔心立法後社工為自我保障,可能大小個案一律舉報,對兒童反而造成進一步傷害。她說:「我們偶然會遇到一些家長一時氣憤體罰子女個案,但其實透過輔導、溝通改善親子關係,可能比報警、上法庭會有更佳效果。」

她表示,一旦搞到報警,也許對親子關係 造成更長遠傷害,未必是最佳處理方式。希 望條例能進一步釐清必須報警的具體情況, 對一些較輕微情況設定社工處理個案空間, 「法例若能分級處理,預留社工介入輔導的 時間,可能才是對兒童最好的,能避免對親

子關係造成長久傷害。」 香港小童群益會幼稚園駐校社工服務計劃 服務總監鄭惠君表示,以往曾就懷疑虐兒個 案召開多方專業會議,醫生、警方與駐校社 工均有不同看法,持份者均希望政府就「嚴 重損傷」提供更清晰定義,例如要特別留意 兒童身體哪個部位受傷,讓業界有更好的參 考,為兒童提供保護。

她說:「社署安排予前線社工和管理人員的培訓名額供不應求,希望在法例刊憲後的18個月內,改善培訓配套,讓前線工作人員更了解應如何處理個案。」

對於政府提出會提供電子學習平台,她認為可能效果欠佳,「如果從業員可以在培訓期間有發問和互動的機會,成效會更好。」 她建議設立專門法律諮詢平台,解答前線人員對新機制的疑問。

建議政府釐清條例細則及情節

香港幼稚園協會會長唐少勳說:「幼兒未 必能夠清晰表達自身遭遇,解釋身上傷 痕。」擔心幼稚園教師按法例要求決定是否 舉報時,會有一定困難。她舉例說:「小朋 友不時會在家中跑動而撞傷手腳,造成瘀 傷,老師要釐清是否由虐待造成,亦需要時 間,其間會否造成違例?」她亦擔心立法後 出現濫報情況,期望政府能夠為教育界舉辦 座談會或培訓課程,解釋法例內容,更清晰 説明不同情況下的處理方式。 增設留宿幼兒中

1[\

香港文匯報訊(記者 張弦)香港特區政府會於強制舉報虐待兒童條例刊憲後18個月,實施強制舉報機制,以提供足夠的準備時間作培訓。參考其他司法管轄區的經驗,強制舉報虐兒機制生效後,舉報虐兒個案數字會大幅飆升。社署計劃設立一間新的留宿幼兒中心,並於明年啟用,可提供48個服務名額,每年平均可以照顧192名兒童。

舉報虐兒勢升 加強招募寄養家長

根據社聯資料顯示,目前全港只有277個緊急宿位,不過單是2021年,政府就接獲2,700宗申請個案。考慮到機制實施後,受虐或懷疑受虐的兒童數字或上升,社署預計明年首季可啟用一間新的留宿幼兒中心,方便緊急安置該些兒童,日後亦擬增設另一間相同規模的留宿幼兒中心和加強招募更多寄養家長,進一步增加名額供應。

至於為何不納入更多職系作為「強制舉報者」,包括興趣班導師及保安員等。消息人士解釋,根據外國經驗,如過多強制舉報者,舉報將無法負荷,故局方需要確保舉報具質素,令資源用於有必要的個案上。今次列出的職業最有機會接觸到虐兒個案,而這些專業政府可以作出識別及預先進行溝通及培訓。

保護對象:**18歲以下兒童**

23類強制舉報者

社福界

強

制

待

點

醫衞局等政府部門

社工 幼兒中心主管 兒童服務單位負責人

教育界

教師 學校宿舍負責人

醫療衞生界

 護士
 醫生

 牙醫
 中醫

 物理治療師
 職業治療師

 醫務化驗師
 視光師

 放射技師
 藥劑師

 助產士
 脊醫

 三語治療師

牙齒衞生員 言語治療師 營養師 聽力學家 臨床心理學家 教育心理學家

涵蓋情節

▶暴力手段令身體受損害、強逼或誘使兒 童參與任何涉及性的行為、嚴重或重複 威嚇或詆毀兒童等,危害其心理健康, 嚴重或重複忽視兒童基本需要,危及其 健康或發展。

罰則

►若沒有履行既定責任的強制舉報者,最高 可被判3個月監禁,以及50,000元罰款

免責辯護

- (一)強制舉報者在延誤舉報期間,採取 了在當時情況下合理所需的行動, 以保障該兒童利益(例如做出適當 安排以免該兒童再受侵犯,並處理 其情緒困擾)
- (二)合理相信另一名強制舉報者已就該 兒童所遭受的相同(或大致相同) 傷害或風險作出舉報

法例保障

- 1. 任何人不得阻止或阻礙強制舉報者作出
- 2. 任何人不得披露強制舉報者的身份
- 3. 強制舉報者不會因作出舉報而招致任何民 事或刑事法律責任
- 4. 強制舉報者不會因作出舉報而被斷定違反 任何專業操守或專業道德守則等

督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓